

前期市场下滑对西南地区钢铁行业造成的洗牌仍在持续。在重钢获央企救援走出危机后，无人问津的西南不锈钢走向破产。

新京报记者自西南不锈钢管理人处确认，四川当地法院已经在8月27日宣告四川西南不锈钢有限责任公司破产，即日起生效。

据公开资料介绍，四川西南不锈钢有限责任公司成立于2004年2月，是省政府“30家重点联系企业”之一的四川金广实业(集团)股份有限公司的控股子公司。经过几年的发展到如今已拥有资产总额82亿元，占地800多亩，拥有员工1500余人，在“十二五”初率先成为乐山市首家百亿企业，公司是中国民营500强企业。

2011年，西南不锈钢生产不锈钢热轧板63万吨，酸洗白卷34万吨，实现销售收入125亿元。此外，公司正在全力建设二期70万吨/年不锈带钢退火酸洗生产线项目和热轧技改项目，计划3—5年时间内，形成集不锈钢冶炼、不锈钢热轧、退火酸洗为一体的不锈钢产业链，实现销售收入300亿元、利税30亿元。

在这一宏伟蓝图进展不明之时，西南不锈钢轰然倒下。

早在2017年12月，江苏兴隆防腐设备有限公司(以下简称兴隆公司)以四川西南不锈钢有限责任公司(以下简称西南不锈钢)不能清偿到期债务为由向四川省乐山市沙湾区人民法院申请对西南不锈钢公司进行破产清算。不过，法院1月11日裁定，不予受理兴隆公司的破产清算申请。

其后，兴隆公司不服向四川省乐山市中级人民法院提起上诉，四川省乐山市中级人民法院于3月26日作出(2018)川11破终2号民事裁定书，裁定：一、撤销四川省乐山市沙湾区人民法院(2017)川1111破申3号民事裁定;二、由四川省乐山市沙湾区人民法院裁定受理江苏兴隆防腐设备有限公司对四川西南不锈钢有限责任公司的破产清算申请;本院于2018年4月28日裁定受理，并于同日指定西南不锈钢公司清算组为管理人。

据沙湾区法院查明，其受理兴隆公司申请西南不锈钢公司破产清算一案后，在7月27日主持召开了第一次网络债权人会议。该次会议听取了管理人作的履职报告，对破产债权进行了核查。据管理人提供的审计报告反映，截止4月28日，西南不锈钢公司资产总额为208135万元，负债总额为1007812万元，所有者权益为-7996770364.30元，资产负债率为484.21%。西南不锈钢公司资产明显不足以清偿全部债务，已严重资不抵债，且明显缺乏清偿能力。目前，既无重整投资人参与对债务人的重整投资，也无债权人或者债务人或者出资额占债务人注册资本十分之一以上的出资人向本院申请债务人破产重整。

沙湾区法院认为，西南不锈钢公司不能清偿到期债务，并且明显缺乏清偿能力，已具备破产原因，至今无人向本院申请破产重整。为公平清理债权债务，保护债权人和债务人的合法权益，应依法对西南不锈钢公司进行破产清算。

在西南不锈钢破产之前，西南地区另一家大型钢铁企业重庆钢铁则刚刚走出危机不久。

2017年7月，重庆一中院裁定，受理重庆来去源商贸有限公司提出的对重庆钢铁进行重整的申请，并指定重钢清算组作为管理人。

截至2017年6月底，*ST重钢资产总额366.2亿元，总负债376.6亿元，资产负债率达到103%，处于资不抵债状态。

但和西南不锈钢不同，国有背景的重钢在脱困上取得了政府和央企的关键支持。

重庆钢铁在2017年年报中表示，2017年是公司发展史上重大转折之年。上半年，面对资产重组终止，资金链面临断裂，诉讼风险居高不下，维稳压力巨大等多重困难，公司按照市委、市政府、市国资委及重钢集团关于改革脱困总体部署和要求，上下一心，积极把握市场机遇，不断推进各项改革举措，通过各方共同努力，维系了公司生产经营的基本稳定。

2017年11月，重钢公告，最终确定四源合基金与重庆战新基金共同设立的重庆长寿钢铁有限公司为重庆钢铁重组方，参与对重钢进行重整。

长寿钢铁工商资料显示，宝武集团旗下四源合基金持股75%，董事长为周竹平，亦即宝武集团旗下华宝投资董事长。这意味着，央企背景的国内第一大钢铁企业宝武集团最终出手救援重钢。

重钢在2017年年报中称，重庆钢铁重整完成后，不仅夯实了资产、解决了多年来困扰公司的债务包袱问题，而且借助控股股东背景和资源，引入经验丰富的管理和技术团队，提升产销规模、优化产品结构，公司生产经营逐步回归正常。

年报显示，2017年，公司实现产焦167.4万吨、铁384.1万吨、钢411.4万吨、钢材390.5万吨，同比分别增加39.2%、60.9%、74.7%、68.2%；实现营业收入132.4亿元，同比增加近200%；利润总额3.2亿元。

(责任编辑：李伟)